

决战决胜脱贫攻坚

# 济宁高新区：书写高质量脱贫的“高新答卷”

曹俐



济宁高新区接庄街道开展贫困户送温暖慰问活动。



济宁高新区举行扶贫就业培训讲座。

图片来源:济宁高新区

## 扶贫扶志提精神

扶贫先要扶志,扶志就得扶精神,这种精神从哪里来呢?就是做好宣传、教育工作,同时兼顾居住环境,提高生活质量。

2020年,济宁高新区扶贫办联合党工委宣传部,在清洁庭院改善脏乱差的基础上,以“清洁、绿色、健康、文明”为目标,开展了美丽庭院创建活动。

2020年6月,在山东省扶贫调研中,济宁高新区贫困户环境卫生整治工作得到省市扶贫办领导高度评价。

## 探索脱贫攻坚长效机制

产业扶贫做对头,脱贫致富有奔头。产业扶贫是实现稳定脱贫的必由之路,通过扶贫产业的健康发展,方能带动贫困群众实现“造血式”脱贫。

# 魏欢:为贫困群众守好健康大门

本报特约通讯员 张静攀



图片来源:西安高新区

疫情防疫工作,于大年初一进驻西安高新区疫情防控指挥部,以“白加黑、五加二”的工作势头,连续奋战半个月。

## 全身心投入

时间进入2020年,新冠疫情突如其来,刚刚熟悉扶贫工作的魏欢紧急投入

岗位,就近安置贫困户参与村内卫生保洁、消杀等工作,对16名有劳动能力的贫困户全部落实了公益岗位,确保贫困户稳定增收。

## 结对帮扶构建大扶贫格局

济宁高新区充分发挥辖区企业多的优势,积极引导社会力量参与脱贫攻坚,打造“社会扶贫·大爱高新”品牌。

从2019年开始,华都集团结对帮扶接庄街道南集南二村一名贫困大学生,给予长期资助,为其购买了学生手机等学习用品,并资助学费5000元。

此外,济宁高新区还深入推进抓党建促脱贫攻坚、“百企帮百村”脱贫攻坚行动、“朝阳助学”等品牌活动,促进更多资源向贫困户流动,努力营造全社会参与的大扶贫格局。

## 胜利在望

2020年3月16日,西安高新区秦渡街道社区卫生服务中心家庭医生签约服务团队深入村堡,为辖区签约服务群众进行2020年第一季度家庭医生签约履约服务工作。

而在整个西安高新区,一场更大规模的家庭医生签约履约服务工作及义诊活动正在展开。在此期间,魏欢与医疗团队一起奔波于全区8个镇街,为全区所有建档立卡贫困户送医送药。

“打赢脱贫攻坚战是一项光荣而艰巨的历史任务,但惟其艰难,才更显勇毅,惟其笃行,才弥足珍贵。”魏欢表示,健康扶贫永远在路上,今后要以更扎实的工作、更昂扬的斗志、更顽强的作风,让广大群众不再因病致贫、因病返贫,为他们守好健康大门。

# 江门高新区：“民生雨露”浸润百姓心

本报记者 刘琴

发展的目的就是为了提升百姓的生活质量,让百姓获得更多幸福感。近年来,江门高新区(江海区)情系民生,加码百姓幸福生活,江门市民微信朋友圈频频被“民生福利”刷屏。

## 换“新装”添“美颜” “彩虹村”村民笑开颜

近日,记者走进江门高新区(江海区)“彩虹村”——横坑村,映入眼帘的是五彩斑斓的各式小屋,独具创意的各式涂鸦墙面,道路两旁风格各异的花卉盆景。

横坑村经济社书记黄惠颖介绍,曾经的横坑村民房建筑陈旧,乱搭乱建现象严重,村后半山坡上长期堆满垃圾,是江门市江海区一个不起眼的脏乱差小村。

2019年以来,结合儿童公园项目对外开放使用,江门高新区(江海区)对横坑村实施微改造工程。按照该村临近儿童公园的位置特点,统一使用环保原色,将全村120多栋小屋房粉刷成黄、橙、天蓝、浅绿色等各种颜色。

改造后的横坑村,结合周边得天独厚的旅游资源,吸引着大批游客前来打卡,横坑村及周边潮流文创店、网红咖啡屋、特色小食店、创意摄影工作室等逐渐增多。

“2020年年初回乡,看着周边基础设施逐渐完善,村后优美的自然风光,看着家门口的人流,我萌生了回乡创业的想法。”一家名为“彩虹一号”的网红饮品店店主陈博说。

陈博介绍,她的小店平均每个月营业额在3万-4万元左右,她偶尔还会结合家乡自然风貌、人文历史等进行绘画创作,既吸引了客人,也让自己的才华得到展示。

## 厚植公共文化实力 为幸福生活“加码”

“无论是龙溪湖阅读中心还是新图书馆,江海区的阅读环境总是令人舒服、愉悦,阅读空间大、人性化的摆设像是家一样的感觉。”江门市民区炳新说。

近年来,“全民阅读”蔚然成风,无论是江门高新区(江海区)各街道的24小时图书馆还是龙溪湖阅读中心,都

给江门市民提供了温暖的港湾、精神的粮仓。随着2020年10月江门高新区(江海区)图书馆正式对外开放,市民又多了一处阅读休闲的好去处。

江门高新区(江海区)图书馆项目负责人表示,该图书馆对市民全天候免费开放,打造温馨的“城市书房”。如今,园区已成功打造了区图书馆—龙溪湖阅读中心—街道图书馆的公共图书馆体系,满足市民全方位的阅读需求。

“作为新的公共文化地标,图书馆永远明亮,城市也就充满希望。”市民陈青对家住在江门高新区(江海区)的生活特别满意:“大都市才有的设施这里都配齐了,高质量公共文化设施的不断建设、更新,代表着城市建设更走心了,让生活在此的群众永远保持热情和对美好生活的期盼。”

与此同时,江门高新区(江海区)还积极推动城央绿廊、儿童公园、白水带体育公园、江门演艺中心等一批公共设施,不断满足群众的文化需求。城市品位、文艺范已成为园区的新标签。

## 打造“景观河” 生态美生活更美

江门高新区(江海区)河网密布,共有97条纵横交错的河流。随着城市建设与发展,辖区不少内河遭到污染,影响了城市“容貌”和附近居民生活。

“要把污染的‘臭水河’变成‘景观河’,把最好的滨水空间留给老百姓。”江门高新区党工委书记、管委会主任,江门市江海区委书记彭章瑞在调研园区水体治理工作时说。

自2016年起,江门高新区(江海区)从控源截污、内源治理等方面着手,对黑臭水体进行系统整治,经过清淤、截污、建污水一体化处理设施等多种手段,江门高新区(江海区)3条河流逐渐告别黑臭。

江门市君盛实业有限公司位于龙溪河村,今年以来,到龙溪河边散步成为该公司员工的娱乐活动。“午饭后,大家三三两两走到河边,吹着风,欣赏河边繁花,走累了就在长凳上坐一坐。”该公司员工说,现在的龙溪河就是一道美丽景观,点亮了两岸,让工业区也有了城市品位。

美丽的河岸生态环境,让市民幸福感满满。礼乐中心河岸新宁里51号的一座新房格外惹眼,房主区女士说:“看到家乡生态的蝶变,已外出工作的儿子特地为我在老宅基地新建了这栋新房。如今,生态环境好了,生活也更幸福了。”

# 泉州高新区：“党建+”激活乡愁记忆 “番仔楼”赋能乡村振兴

本报记者 戈清平 特约通讯员 陈凤阳 欧阳育玲

在中国著名侨乡福建泉州,“番客楼”作为承载当地华侨的特别存在,几乎遍布泉州每一个县(市、区)乃至乡镇、街道。

素有“十户八九侨”之称的龙巷村,位于泉州高新区(台商区)东园镇,面积不大的村子里坐落着30多幢“番客楼”,静静地展示龙巷村华侨们的美好乡愁。

近年来,龙巷村党总支以“盘活历史建筑,留住乡愁记忆”为主线,依托独具风格的闽南古厝“番客楼”,全力打造“龙巷村党建文化走廊”项目,把党建优势转化为发展优势,走出一条农村党建内涵式发展的特色道路。

为了为民办实事,龙巷村党总支在番客楼增设“红色楼长”,即以楼长为核心,以党建资源、群众需求、村集体经济“三项清单”为抓手,开展“美丽乡村解乡愁”。

楼长负责“番客楼”日常管理,与在外的侨亲互动、帮在村里的侨亲代

办便民服务。通过将“红色楼长”融入基层治理的网格,解决“番客楼”的管理和运行仅凭政府“买单”、仅靠少数村两委干部“包办”的难题。

每月逢4日、14日、24日,龙巷村街巷长议事厅作为邻里议事的“主会场”,通过“群众说事、街巷长议事、服务队办事、民主评事”机制,进一步畅通群众民主议事渠道,让党员干部进“街巷”听民意,把工作做在“厝边头尾”,把矛盾化解在“街头巷尾”。

为了深耕红色土壤,让乡愁更延续,龙巷村党总支打造了“侨乡园”“我的龙巷小学”“侨音园”“初心广场”等集参观、学习、旅游等功能为一体的党建文化走廊,将30多幢“番客楼”串连成片,不断丰富红色文化供给,注重融合地方民俗、建筑元素、华侨爱国爱乡故事,深耕红色土壤。

此外,龙巷村重点修缮一幢上世纪60年代“番客楼”,打造成泉州高新区(台商区)首家乡愁记忆馆。